

# 2023 年度宝山区体育彩票公益金筹集使用 情况

在上海市体育局的领导和区财政局的指导下，2023 年宝山区体育局与区财政局密切配合，认真做好体育彩票公益金筹集、分配、使用工作，积极推动全市体育彩票事业平稳健康发展。根据《彩票管理条例》《彩票管理条例实施细则》《彩票公益金管理办法》《上海市体育彩票公益金使用管理办法》等有关规定，现将 2023 年度宝山区体育彩票公益金筹集、分配和市本级体育彩票公益金安排使用情况报告如下：

## 一、2023 年度上海市宝山区体育彩票公益金筹集情况

2023 年宝山区发行体育彩票 5.69 亿元。根据现行彩票管理政策规定，各种彩票游戏均应按其销售量的一定比例分别提取彩票奖金、彩票公益金和彩票发行费。2023 年宝山区共筹集体育彩票公益金 3686.90 万元。

## 二、2023 年上海市宝山区体育彩票公益金分配情况

根据国务院批准的彩票公益金分配政策，体育彩票公益金在中央和地方之间按规定比例分配，专项用于社会公益体育事业，按政府性基金管理办法纳入预算，实行“收支两条线”管理，专款专用，结余结转下年继续使用。2023 年宝山区共筹集体育彩票公益金 3686.90 万元，区本级留存 3686.90 万元。

### 三、2023年上海市宝山区体育彩票公益金使用情况

按照体育彩票用于全民健身计划纲要和奥运争光计划的要求，2023年度区本级体育彩票公益金实际使用2309.08万元。主要用于以下几个方面：

（一）资助或组织开展全民健身活动236万元；主要用于升级提档路跑品牌赛事。举办了大美滨江线上赛和女子樱花10公里精英赛，家庭马拉松赛，联手太仓市体育部门举办长三角徒步赛。最强跑团提升了路跑赛事的专业度，盗梦夜行城市系列赛拓展了乡村振兴和商旅文体的融合度。着力打造水上运动项目。以美兰湖为核心，以端午节为契机，集中举办游跑两项赛、浆板公开赛和全民皮划艇休闲大赛，为文化底蕴深厚的百年龙船节增添了活力满满的体育元素。切实提高球类赛事品质，网球赛事新推出青少年组红、橙、绿球的分级比赛；乒乓比赛多点开花，高新杯职工乒乓赛、老少同乐大手牵小手趣味赛，达人云集的积分赛，团体PK赛，和谐社区友谊赛，满足了不同人群不同层级的多样化需求。

“战FUN宝山”荣获2023上海市城市业余联赛最佳品牌奖、最佳赛区奖、最佳组织奖。举办街镇测试赛9场，覆盖率达75%，区级分站赛成为草根高手较量的舞台，加强了区内体育爱好者的交流，继续发挥体育骨干的作用。依托配送平台，组织科学健身指导进社区、进园区、进企业、进校园，开展技能指导和健康讲座778场，服务人数11472人。

（二）援建公共体育场地和设施 1465.53 万元；主要用于促进“亲民、利民、便民”的健身环境，构建 15 分钟生活圈。提高社区体育设施管理水平，改善公共体育健身设施，为社区居民提供整洁舒适、科学健康的体育锻炼环境。推进公共体育场馆设施向社会公众开放，提升公共体育服务水平，满足市民日益增长的体育锻炼需求，同时提升市民的健身意识。

（三）资助群众体育组织和队伍建设 94.89 万元；主要用于举办健身气功交流赛，组织参加各类健身气功赛事活动。社会体育组织建设通过第三方开展绩效评估，对年度评估优秀的单项体育协会以奖代补，以鼓励协会等社会组织承办高水平品牌赛事。激发体育社会组织活力，促进单项体育协会的实体化、社会化、规范化、专业化、年轻化的建设，促进区域内体育项目发展和满足市民日益增长的多元化体育需求。

（四）组织开展全民健身科学研究与宣传 116 万元；主要用于区级体质监测中心及各基层站点完成全年测试任务。结合全民健身日开展主题活动。开展“五进”配送工作。指导协助社区开展赛事活动的组织、在机关开展培训、在企业（园区）开展赛事活动及培训工作等。

（五）竞技体育 396.66 万元；主要用于为青少年体育俱乐部的发展提供支持，为宝山体育后备人才的建设奠定有

力基础。为奥运后备人才基地配套建设提供有力保障。进一步加强了乒乓球等项目高水平后备人才的培养和输送。改善运动员训练场地条件，提高运动员训练质量。

上海市宝山区体育局

2023年6月11日